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КОММЕНТАРИЙ

К ФЕДЕРАЛЬНОМУ ЗАКОНУ ОТ 08.05.2010 N 83-ФЗ

"О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СВЯЗИ С СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕМ ПРАВОВОГО

ПОЛОЖЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ (МУНИЦИПАЛЬНЫХ) УЧРЕЖДЕНИЙ"

Федеральный закон от 08.05.2010 N 83-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений" (далее - Федеральный закон N 83-ФЗ) вступает в силу с 1 января 2011 г., за исключением отдельных его положений, которые начнут действовать в иные сроки <1>. Этот Закон является основополагающим документом по правовому регулированию учреждений бюджетной системы, в ходе реализации которого правовой статус ныне действующих бюджетных учреждений изменится путем преобразования в один из типов государственных (муниципальных) учреждений: казенные, бюджетные или автономные.

--------------------------------

<1> Подпункт "д" п. 2 ст. 24, ст. ст. 25 и 29 Федерального закона N 83-ФЗ вступили в силу со дня его официального опубликования - 12.05.2010. Ряд других положений начнут действовать в сроки, установленные ст. 33 данного Закона.

Принятие данного Закона является важным этапом бюджетной реформы, которая направлена на повышение эффективности бюджетных расходов по обеспечению потребностей граждан в государственных (муниципальных) услугах, увеличению их доступности и качества, выполнению государственных (муниципальных) функций и социально-экономического развития в целом.

Таким образом, реализация Федерального закона N 83-ФЗ - это повышение качества и доступности для населения государственных (муниципальных) услуг в сфере образования, здравоохранения, культуры, социального обеспечения и других социально значимых сферах. При этом должны быть соблюдены условия сохранения (либо снижения) темпов роста бюджетных расходов на оказание таких услуг путем создания стимулов для сокращения внутренних издержек учреждений и привлечения ими внебюджетных источников финансового обеспечения. Достижение указанной цели будет осуществляться следующим образом:

1. Создание нового типа государственных (муниципальных) учреждений - казенных учреждений, правовой статус которых аналогичен действующему в настоящее время правовому положению бюджетных учреждений без права зачислять доходы от приносящей доход деятельности в собственное распоряжение.

2. Изменение правового статуса существующих бюджетных учреждений с целью создания условий и стимулов для повышения эффективности их деятельности и способности самостоятельно функционировать в условиях рыночной экономики. Данный процесс влечет за собой:

- изменение механизмов финансового обеспечения бюджетных учреждений (перевод со сметного финансирования на субсидии, выделяемые в рамках выполнения государственного задания);

- расширение имущественных прав бюджетного учреждения по распоряжению доходами от приносящей доход деятельности и закрепленным за ним движимым имуществом (за исключением особо ценного движимого имущества);

- отмену субсидиарной ответственности государства по обязательствам бюджетных учреждений.

3. Создание условий для оптимизации подведомственной сети федеральных органов власти, в том числе:

- сохранение объемов бюджетных ассигнований федеральным органам власти - главным распорядителям бюджетных средств при реорганизации или ликвидации подведомственных учреждений при условии сохранения объема и качества предоставляемых ими услуг;

- упрощение процедур реорганизации (в форме слияния и присоединения).

Кроме того, названным Законом в целях обеспечения минимизации организационных мероприятий, связанных с изменением типа государственных (муниципальных) учреждений, установлен переходный период с 01.01.2011 по 01.07.2012, который позволит им функционировать в прежнем правовом режиме (п. 13 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ).

Подробно об основных изменениях, внесенных указанным Законом в действующие нормативные акты, поговорим ниже.

Гражданское законодательство

Баланс и смета. Статья 5 Федерального закона N 83-ФЗ вносит дополнения в часть первую ГК РФ. В результате внесенных в п. 1 ст. 48 ГК РФ изменений юридические лица теперь должны иметь самостоятельный баланс и (или) смету. Прежде этот пункт устанавливал, что юридические лица должны иметь баланс или смету. Данной поправкой устраняется неточность, так как действующие в настоящее время бюджетные, а в последующем казенные, учреждения имеют баланс и смету.

Исполнение обязательств. Статья 120 ГК РФ дополняется новыми положениями, согласно которым государственные или муниципальные учреждения могут быть автономными, бюджетными или казенными. Финансовое обеспечение их деятельности определяется законами.

Казенное учреждение отвечает по своим обязательствам денежными средствами, находящимися в его распоряжении. При недостаточности указанных средств субсидиарную ответственность по обязательствам такого учреждения несет собственник его имущества (аналогично существующим бюджетным учреждениям).

Бюджетное учреждение в силу новых норм ст. 120 ГК РФ отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, как закрепленным за ним собственником имущества, так и приобретенным за счет доходов, полученных от приносящей доход деятельности, за исключением особо ценного движимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением собственником этого имущества или приобретенного бюджетным учреждением за счет выделенных собственником имущества средств, а также недвижимого имущества. При этом собственник имущества бюджетного учреждения не несет ответственность по обязательствам бюджетного учреждения <2>.

--------------------------------

<2> Данное положение в части исключения субсидиарной ответственности собственника имущества бюджетного учреждения по обязательствам такого учреждения не применяется к правоотношениям, возникшим до 1 января 2011 г.

Что касается автономных учреждений, то незначительные уточняющие поправки внесены в положения ст. 120 ГК РФ, суть которых остается прежней. Автономное учреждение отвечает по своим обязательствам всем находящимся у него на праве оперативного управления имуществом, за исключением недвижимого и особо ценного движимого имущества, закрепленного за автономным учреждением собственником этого имущества или приобретенного автономным учреждением за счет выделенных таким собственником средств. Собственник имущества автономного учреждения не несет ответственность по обязательствам данного учреждения.

Имущественные права. В ст. 298 ГК РФ добавлены положения о правах бюджетных, казенных и автономных учреждений в части распоряжения имуществом учреждений и доходами, полученными от приносящей доход деятельности.

Пунктом 3 указанной статьи определено, что бюджетное учреждение без согласия собственника не вправе распоряжаться особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ним собственником или приобретенным бюджетным учреждением за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение такого имущества, а также недвижимым имуществом. Остальным имуществом, находящимся у бюджетного учреждения на праве оперативного управления, учреждение вправе распоряжаться самостоятельно, если иное не установлено законом.

Предпринимательская деятельность. Бюджетное учреждение вправе осуществлять приносящую доход деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах. Доходы, полученные от данной деятельности, и приобретенное за счет этих доходов имущество поступают в самостоятельное распоряжение бюджетного учреждения.

В силу п. 4 ст. 298 ГК РФ казенное учреждение не вправе отчуждать имущество либо иным способом распоряжаться им без согласия собственника имущества.

Казенное учреждение может осуществлять приносящую доходы деятельность в соответствии со своими учредительными документами. Доходы, полученные от указанной деятельности, поступают в соответствующий бюджет бюджетной системы РФ <3>.

--------------------------------

<3> Согласно п. п. 7, 8 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ данное положение в части зачисления в федеральный бюджет доходов от оказания федеральными казенными учреждениями платных услуг и осуществления иной приносящей доход деятельности применяется с 1 января 2012 г., в части зачисления в бюджет субъекта РФ или местный бюджет доходов от оказания платных услуг и осуществления иной приносящей доход деятельности соответственно казенными учреждениями субъекта РФ или муниципальными казенными учреждениями применяется с 01.01.2011 и 01.01.2012 к правоотношениям, возникшим в соответствии с законом субъекта РФ или нормативным правовым актом уполномоченного органа местного самоуправления.

Что касается автономного учреждения, то в п. 2 ст. 298 ГК РФ указывается, что такое учреждение не вправе без согласия собственника распоряжаться недвижимым и особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ним собственником или приобретенным автономным учреждением за счет средств, выделенных ему собственником на приобретение такого имущества. Остальным имуществом, находящимся у автономного учреждения на праве оперативного управления, учреждение вправе распоряжаться самостоятельно, если иное не установлено законом.

Автономное учреждение вправе осуществлять приносящую доходы деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, и соответствует данным целям, при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах. Доходы, полученные от данной деятельности, и приобретенное за счет этих доходов имущество поступают в самостоятельное распоряжение автономного учреждения.

Уточняющие поправки внесены и в другие положения, касающиеся государственных (муниципальных) учреждений, суть которых остается прежней.

Финансовая аренда. Статья 7 Федерального закона N 83-ФЗ вносит в ст. 665 части второй ГК РФ поправки, касающиеся договора финансовой аренды. Так, в случае если по договору финансовой аренды (договору лизинга) арендатором является бюджетное учреждение, в данном договоре должно быть установлено, что выбор продавца имущества осуществляется арендодателем.

Государственные заказчики. Статьей 764 ГК РФ определено, что по государственному контракту государственными заказчиками могут выступать государственные органы, органы управления государственными внебюджетными фондами, а также казенные учреждения и иные получатели средств федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ при размещении заказов на выполнение подрядных работ за счет бюджетных средств и внебюджетных источников финансирования.

Бюджетное законодательство

Статья 13 Федерального закона N 83-ФЗ существенно преобразует Бюджетный кодекс. Все вносимые в него поправки и уточнения в большинстве своем касаются казенных учреждений. Начиная с 2011 г. именно этот документ будет определять их правовое положение.

Уточнены отдельные понятия, приведенные в ст. 6 БК РФ. Все термины, относящиеся к ныне действующим бюджетным учреждениям, после вступления в силу внесенных изменений будут распространяться на казенные учреждения. То есть в этой статье слово "бюджетные" заменено на слово "казенные".

Согласно новой редакции названной статьи среди государственных (муниципальных) учреждений получателями бюджетных средств (соответственно, и участниками бюджетного процесса) являются казенные учреждения, а также органы государственной власти, органы местного самоуправления, органы управления государственными внебюджетными фондами, находящиеся в ведении главного распорядителя бюджетных средств.

Неналоговые доходы. В п. 3 ст. 41 БК РФ <4> изменен перечень неналоговых доходов. К ним будут относиться:

- доходы от использования имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности, за исключением имущества бюджетных и автономных учреждений, а также имущества государственных и муниципальных унитарных предприятий, в том числе казенных;

- доходы от продажи имущества (кроме акций и иных форм участия в капитале, государственных запасов драгоценных металлов и драгоценных камней), находящегося в государственной или муниципальной собственности, за исключением имущества бюджетных и автономных учреждений, а также имущества государственных и муниципальных унитарных предприятий, в том числе казенных;

- доходы от платных услуг, оказываемых казенными учреждениями;

- иные неналоговые доходы.

--------------------------------

<4> Согласно п. п. 7, 8 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ данное положение в части зачисления в федеральный бюджет доходов от оказания федеральными казенными учреждениями платных услуг и осуществления иной приносящей доход деятельности применяется с 1 января 2012 г., в части зачисления в бюджет субъекта РФ или местный бюджет доходов от оказания платных услуг и осуществления иной приносящей доход деятельности соответственно казенными учреждениями субъекта РФ или муниципальными казенными учреждениями применяется с 01.01.2011 и 01.01.2012 к правоотношениям, возникшим в соответствии с законом субъекта РФ или нормативным правовым актом уполномоченного органа местного самоуправления.

Таким образом, согласно новой редакции п. 3 ст. 41 БК РФ к неналоговым доходам бюджета не относятся доходы от использования имущества бюджетных и автономных учреждений.

Из указанного пункта исключены слова "после уплаты налогов и сборов, предусмотренных законодательством о налогах и сборах". Это связано с изменениями правового положения казенных учреждений, на которых теперь распространяется действие ст. 41 БК РФ.

Бюджетные ассигнования. Внесены существенные изменения в ст. 69.1 "Бюджетные ассигнования на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ)" БК РФ. С учетом поправок к бюджетным ассигнованиям будут относиться:

1) обеспечение выполнения функций казенных учреждений, в том числе по оказанию государственных (муниципальных) услуг (выполнению работ) физическим и (или) юридическим лицам;

2) предоставление субсидий бюджетным и автономным учреждениям, включая субсидии на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ) физическим и (или) юридическим лицам <5>;

3) предоставление субсидий некоммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) учреждениями, в том числе в соответствии с договорами (соглашениями) на оказание указанными организациями государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) физическим и (или) юридическим лицам;

4) осуществление бюджетных инвестиций в объекты государственной (муниципальной) собственности (за исключением государственных (муниципальных) унитарных предприятий);

5) закупка товаров, работ и услуг для государственных (муниципальных) нужд (за исключением бюджетных ассигнований для обеспечения выполнения функций казенного учреждения), в том числе в целях:

- оказания государственных (муниципальных) услуг физическим и юридическим лицам;

- разработки, закупки и ремонта вооружений, военной и специальной техники, продукции производственно-технического назначения и имущества в рамках государственного оборонного заказа;

- закупки товаров в государственный материальный резерв.

--------------------------------

<5> Согласно п. 6 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ данное положение в части бюджетных учреждений (абз. 3 ст. 69.1 БК РФ (в ред. Федерального закона N 83-ФЗ)) с 01.01.2011 до 01.01.2012 применяется к правоотношениям с участием:

1) федеральных бюджетных учреждений, финансовое обеспечение которых осуществляется путем предоставления им субсидий из федерального бюджета на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ), и на иные цели;

2) бюджетных учреждений субъекта РФ (муниципальных бюджетных учреждений), финансовое обеспечение которых в соответствии с законом субъекта РФ (нормативным правовым актом уполномоченного органа местного самоуправления) осуществляется путем предоставления им субсидий из бюджета субъекта РФ (местного бюджета) на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ), и на иные цели.

Из норм ст. 69.1 БК РФ следует, что бюджетные ассигнования выделяются казенным учреждениям на выполнение их функций, бюджетным и автономным учреждениям в виде субсидий на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими государственных (муниципальных) услуг, субсидий на иные цели, бюджетных инвестиций.

Государственное (муниципальное) задание. Статья 69.2 БК РФ содержит положения о составе государственного (муниципального) задания, о его формировании, использовании и финансовом обеспечении. Согласно внесенным в п. 1 данной статьи коррективам государственное (муниципальное) задание должно содержать:

- показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) оказываемых государственных (муниципальных) услуг (выполняемых работ);

- порядок контроля за исполнением государственного (муниципального) задания, в том числе условия и порядок его досрочного прекращения;

- требования к отчетности об исполнении государственного (муниципального) задания.

При оказании государственных (муниципальных) услуг физическим и юридическим лицам государственное (муниципальное) задание также должно содержать:

- определение категорий физических и (или) юридических лиц, являющихся потребителями соответствующих услуг;

- порядок оказания соответствующих услуг;

- предельные цены (тарифы) на оплату соответствующих услуг физическими или юридическими лицами в случаях, если законодательством РФ предусмотрено их оказание на платной основе, либо порядок установления указанных цен (тарифов) в случаях, установленных законодательством РФ.

Согласно указанным нововведениям в бюджетном законодательстве устанавливается связь между финансовым обеспечением учреждений (казенных, бюджетных и автономных) и качеством (результатом) их работы. Это будет являться мотивацией к эффективному использованию бюджетных ресурсов с целью повышения качества оказываемых учреждениями государственных (муниципальных) услуг.

Показатели государственного (муниципального) задания используются при составлении проектов бюджетов для планирования бюджетных ассигнований на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ), при составлении бюджетной сметы казенного учреждения, а также для определения объема субсидий на выполнение государственного (муниципального) задания бюджетным или автономным учреждением (новая редакция п. 2 ст. 69.2 БК РФ).

Само же государственное (муниципальное) задание на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) федеральными учреждениями, учреждениями субъекта РФ, муниципальными учреждениями формируется в порядке, установленном соответственно Правительством РФ, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ, местной администрацией муниципального образования, на срок до одного года в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и на срок до трех лет в случае утверждения бюджета на очередной финансовый год и плановый период (с возможным уточнением при составлении проекта бюджета) (п. 3 ст. 69.2 БК РФ).

К сведению. В настоящее время Правительством РФ подготовлен проект постановления "О порядке формирования и финансового обеспечения выполнения государственного задания федеральными государственными учреждениями" <6>.

--------------------------------

<6> Данная информация размещена на официальном сайте Минфина minfin.ru.

Обеспечение выполнения функций казенных учреждений. В результате внесения изменений Федеральным законом N 83-ФЗ в ст. 70 БК РФ слово "бюджетные" заменено на слово "казенные". Таким образом, теперь данная статья содержит перечень расходов, необходимых для обеспечения выполнения функций казенных учреждений. С учетом поправок обеспечение выполнения функций казенных учреждений включает, в частности:

- оплату труда работников казенных учреждений;

- оплату поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг для государственных (муниципальных) нужд;

- уплату налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему РФ;

- возмещение вреда, причиненного казенным учреждением при осуществлении его деятельности.

Реестры закупок. В соответствии с новой редакцией ст. 73 БК РФ реестры закупок, осуществленных без заключения государственных и муниципальных контрактов, обязаны вести получатели бюджетных средств. Напомним, согласно изменениям, внесенным в ст. 6 БК РФ, из трех типов государственных (муниципальных) учреждений получателями бюджетных средств являются только казенные учреждения. Таким образом, указанное положение ст. 73 БК РФ не распространяется на бюджетные учреждения.

Субсидии некоммерческим организациям. О предоставлении субсидий некоммерческим организациям, не являющимся казенными учреждениями, сказано в ст. 78.1 БК РФ. Сейчас нормы данной статьи распространяются только на автономные учреждения. Согласно новой редакции п. 1 ст. 78.1 БК РФ в бюджетах бюджетной системы РФ предусматриваются субсидии на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием бюджетными и автономными учреждениями государственных (муниципальных) услуг в соответствии с государственным (муниципальным) заданием. Также бюджетным и автономным учреждениям могут предоставляться субсидии на иные цели (например, на возмещение ущерба, причиненного стихийным бедствием).

Порядок определения объема и условия предоставления указанных субсидий из федерального бюджета и бюджетов государственных внебюджетных фондов РФ, бюджетов субъектов РФ и бюджетов территориальных государственных внебюджетных фондов, местных бюджетов устанавливаются соответственно Правительством РФ, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ, местной администрацией.

Бюджетные инвестиции. Изменения затронули ст. 79 БК РФ в части предоставления бюджетных инвестиций бюджетным и автономным учреждениям. Так, согласно п. 5 указанной статьи бюджетные инвестиции, предоставленные данным учреждениям, влекут увеличение стоимости основных средств, находящихся у них на праве оперативного управления.

Правовое положение казенных учреждений. Существенные изменения вносятся в ст. 161 БК РФ. В новой редакции она носит название "Особенности правового положения казенных учреждений".

По сути правовое положение казенных учреждений совпадает с правовым положением существующих бюджетных учреждений с ограничением права самостоятельно распоряжаться доходами, полученными от приносящей доход деятельности. То есть казенные учреждения могут осуществлять такую деятельность, если это предусмотрено в их учредительных документах, при этом доходы, полученные от нее, зачисляются в соответствующий бюджет бюджетной системы РФ (п. 3 ст. 161 БК РФ).

Казенные учреждения находятся в ведении органов государственной власти, органов управления государственными внебюджетными фондами, органов местного самоуправления, осуществляющих бюджетные полномочия главного распорядителя (распорядителя) бюджетных средств (п. 1 ст. 161 БК РФ).

Финансовое обеспечение деятельности казенных учреждений осуществляется за счет средств соответствующего бюджета бюджетной системы РФ на основании бюджетной сметы (п. 2 ст. 161 БК РФ).

В рамках бюджетных полномочий получателя бюджетных средств казенные учреждения осуществляют операции с бюджетными средствами через лицевые счета, ранее открытые им в органах Федерального казначейства (финансовых органах субъекта РФ, муниципального образования) (п. 4 ст. 161 БК РФ).

Заключение и оплата казенными учреждениями государственных (муниципальных) контрактов и иных договоров производятся от имени Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований в пределах доведенных им лимитов бюджетных обязательств и с учетом принятых и неисполненных обязательств (п. 5 ст. 161 БК РФ).

Казенное учреждение самостоятельно выступает в суде в качестве истца и ответчика (п. 8 ст. 161 БК РФ).

Положения ст. 161 БК РФ распространяются на органы государственной власти, органы местного самоуправления и органы управления государственными внебюджетными фондами (п. 11 ст. 161 БК РФ).

Особенности исполнения бюджетов. Статья 241 БК РФ об особенностях исполнения бюджетов, установленных федеральными законами, дополнена п. 10, которым определено, что доходы, полученные от приносящей доход деятельности федеральными казенными учреждениями, исполняющими наказания в виде лишения свободы, в результате осуществления ими собственной производственной деятельности в целях исполнения требований уголовно-исполнительного законодательства РФ об обязательном привлечении осужденных к труду, в полном объеме зачисляются в федеральный бюджет, отражаются на лицевых счетах получателей бюджетных средств, открытых указанным учреждениям в территориальных органах Федерального казначейства, и направляются на финансовое обеспечение осуществления функций указанных казенных учреждений сверх бюджетных ассигнований, предусмотренных в федеральном бюджете, в порядке, установленном Минфином.

Закон о некоммерческих организациях

Статья 6 Федерального закона N 83-ФЗ вносит значительные изменения в Федеральный закон от 12.01.1996 N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" (далее - Федеральный закон N 7-ФЗ).

Данный Закон определяет правовое положение, порядок создания, деятельности, реорганизации и ликвидации некоммерческих организаций как юридических лиц, формирования и использования имущества некоммерческих организаций, права и обязанности их учредителей (участников), основы управления некоммерческими организациями и возможные формы их поддержки органами государственной власти и органами местного самоуправления (п. 1 ст. 1 Федерального закона N 7-ФЗ).

При этом действие указанного Закона не будет распространяться на органы государственной власти, органы местного самоуправления, государственные внебюджетные фонды, а также на автономные учреждения, если иное не установлено законодательством (п. 5 ст. 1 Федерального закона N 7-ФЗ). Напомним, автономные учреждения функционируют в рамках Федерального закона от 03.11.2006 N 174-ФЗ "Об автономных учреждениях".

Рассмотрим новые положения Закона о некоммерческих организациях.

Трактовка понятия государственных (муниципальных) учреждений и их типы. Статья 9.1 Федерального закона N 7-ФЗ содержит общее определение государственных (муниципальных) учреждений: это учреждения, созданные Российской Федерацией, субъектом РФ и муниципальным образованием. Также в данной статье указано, что названные учреждения делятся на три типа: автономные, бюджетные и казенные.

Статья 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ устанавливает основы правового регулирования финансово-хозяйственной деятельности бюджетных учреждений. Бюджетным учреждением признается некоммерческая организация, созданная для выполнения работ, оказания услуг в целях реализации полномочий органов государственной власти или органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах.

Виды деятельности бюджетного учреждения. Основные виды деятельности бюджетных учреждений должны соответствовать предметам и целям, определенным нормативно-правовыми актами и уставом. Руководствуясь основными видами деятельности, предусмотренными учредительными документами, орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя, формирует и утверждает для подведомственных ему учреждений государственное (муниципальное) задание. При этом бюджетное учреждение не вправе отказаться от его выполнения (п. п. 2, 3 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

В соответствии с новыми положениями Закона бюджетное учреждение вправе оказывать услуги, выполнять работы, относящиеся к его основным видам деятельности, сверх установленного государственного (муниципального) задания для физических и юридических лиц за плату на одинаковых условиях при оказании одних и тех же услуг. Порядок определения размера указанной платы устанавливается учредителем, если иное не предусмотрено законодательством.

Бюджетное учреждение вправе осуществлять иные виды приносящей доход деятельности, не являющиеся основными, лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых оно создано, и при условии, что такая деятельность указана в его учредительных документах (п. 4 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

Публичные обязательства. Пункт 5 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ определяет, что исполнение публичных обязательств в денежной форме перед гражданами и их финансовое обеспечение осуществляются бюджетным учреждением в порядке, установленном Правительством РФ, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ, органом местного самоуправления.

Финансовое обеспечение выполнения бюджетным учреждением государственного (муниципального) задания. Такое обеспечение осуществляется в виде субсидий из соответствующего бюджета бюджетной системы РФ с учетом:

- расходов на содержание имущества (недвижимого и особо ценного движимого), закрепленного за учреждением учредителем или приобретенного за счет бюджетных средств;

- расходов на уплату налогов на землю и имущество при условии, что объектом налогообложения является указанное имущество, в том числе земельные участки (п. 6 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ) <7>.

--------------------------------

<7> Согласно п. 6 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ данное положение (абз. 1 и 2 п. 6 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ (в ред. Федерального закона N 83-ФЗ)) с 01.01.2011 до 01.01.2012 применяется к правоотношениям с участием:

1) федеральных бюджетных учреждений, финансовое обеспечение которых осуществляется путем предоставления им субсидий из федерального бюджета на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ), и на иные цели;

2) бюджетных учреждений субъекта РФ (муниципальных бюджетных учреждений), финансовое обеспечение которых в соответствии с законом субъекта РФ (нормативным правовым актом уполномоченного органа местного самоуправления) осуществляется путем предоставления им субсидий из бюджета субъекта РФ (местного бюджета) на возмещение нормативных затрат, связанных с оказанием ими в соответствии с государственным (муниципальным) заданием государственных (муниципальных) услуг (выполнением работ), и на иные цели.

При этом в случае сдачи данного имущества в аренду с согласия учредителя его содержание не будет финансироваться из средств бюджета. Это вполне обоснованно, так как при предоставлении государственного (муниципального) имущества в аренду бюджетное учреждение получает доходы, которые остаются в его распоряжении и будут использоваться на содержание имущества, сдаваемого в аренду.

Средства из бюджета будут выделяться бюджетным учреждениям не в соответствии с бюджетной сметой, а в рамках выполнения ими государственного (муниципального) задания.

Порядок формирования государственного (муниципального) задания. Согласно п. 7 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ порядок формирования государственного (муниципального) задания и порядок финансового обеспечения его выполнения определяет:

- для федеральных бюджетных учреждений - Правительство РФ;

- для бюджетных учреждений субъекта РФ - высший исполнительный орган государственной власти субъекта РФ;

- для муниципальных бюджетных учреждений - местная администрация.

Напомним, что в настоящее время основные требования к форме и порядку формирования показателей государственного задания на федеральном уровне регламентированы Положением о формировании и финансовом обеспечении выполнения государственного задания федеральными органами исполнительной власти и федеральными государственными учреждениями, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 29.12.2008 N 1065. Сейчас Правительством РФ разработан проект положения о порядке формирования и финансового обеспечения выполнения государственного задания федеральными государственными учреждениями, а также Минфином совместно с Минздравсоцразвития подготовлен проект приказа "Об утверждении методических рекомендаций по формированию государственных заданий федеральным государственным учреждениям и контролю за их выполнением" <8>.

--------------------------------

<8> Данная информация размещена на официальном сайте Минфина minfin.ru.

Операции с денежными средствами. Бюджетное учреждение осуществляет операции с поступающими в соответствии с законодательством РФ средствами через лицевые счета, открытые им в органах Федерального казначейства (финансовых органах) (п. 8 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

Распоряжение имуществом, закрепленным за бюджетным учреждением. Имущество по-прежнему закрепляется за бюджетным учреждением на праве оперативного управления в соответствии с гражданским законодательством. Следовательно, земельный участок, необходимый для выполнения бюджетным учреждением своих уставных задач, предоставляется на праве постоянного (бессрочного) пользования.

Объекты культурного наследия (памятники истории и культуры) народов РФ, культурные ценности, природные ресурсы (за исключением земельных участков), ограниченные для использования в гражданском обороте, закрепляются за бюджетным учреждением на условиях и в порядке, которые определяются нормативно-правовыми актами РФ (п. 9 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

Согласно новым положениям п. 10 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ бюджетному учреждению предоставлено право самостоятельно распоряжаться движимым имуществом, за исключением особо ценного движимого имущества.

Для справки. В настоящее время Правительством РФ подготовлен проект постановления "О порядке отнесения имущества автономного или бюджетного учреждения к категории особо ценного движимого имущества" <9>.

--------------------------------

<9> Данная информация размещена на официальном сайте Минфина minfin.ru.

При этом порядок отнесения имущества к категории особо ценного движимого имущества (без которого осуществление бюджетным учреждением своей уставной деятельности будет существенно затруднено) устанавливается Правительством РФ. Перечни такого имущества определяются соответствующим органом, выполняющим функции и полномочия учредителя.

Что касается недвижимого имущества, закрепленного за бюджетным учреждением или приобретенного за счет бюджетных средств, то бюджетное учреждение не вправе распоряжаться им без согласия собственника.

Крупная сделка. В соответствии с новыми положениями крупная сделка может быть совершена бюджетным учреждением только с предварительного согласия соответствующего органа, осуществляющего функции и полномочия учредителя данного учреждения.

Крупной признается сделка (или несколько взаимосвязанных сделок), связанная с распоряжением денежными средствами, отчуждением иного имущества (которым в соответствии с Федеральным законом бюджетное учреждение вправе распоряжаться самостоятельно), а также с передачей этого имущества в пользование или в залог, при условии, что цена такой сделки либо стоимость отчуждаемого или передаваемого имущества превышает 10% балансовой стоимости активов бюджетного учреждения, определяемой по данным его бухгалтерской отчетности на последнюю отчетную дату, если уставом бюджетного учреждения не предусмотрен меньший размер крупной сделки.

Руководитель бюджетного учреждения несет перед учреждением ответственность в размере убытков, причиненных бюджетному учреждению в результате совершения крупной сделки (п. 13 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

Финансовые вложения. Бюджетные учреждения не вправе размещать денежные средства на депозитах в кредитных организациях, а также совершать сделки с ценными бумагами, если иное не предусмотрено федеральными законами (п. 14 ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ).

Учредительные документы. Внесены дополнения в ст. 14 Федерального закона N 7-ФЗ об учредительных документах. Так, согласно п. 1 указанной статьи учредительными документами являются, в частности:

- для бюджетного учреждения - устав, утвержденный учредителем (собственником имущества);

- для казенного учреждения - устав либо в случаях, установленных законодательством, положение, утвержденные соответствующим органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя.

Указанная статья также дополнена новыми положениями (п. п. 1.1, 4) о том, что утверждение устава казенных и бюджетных учреждений, внесение изменений в него осуществляются в порядке, установленном:

- Правительством РФ - в отношении федеральных учреждений;

- высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ - в отношении региональных учреждений;

- местной администрацией муниципального образования - в отношении муниципальных учреждений.

При этом устав бюджетного или казенного учреждения также должен содержать наименование учреждения с указанием типа соответственно "бюджетное учреждение" или "казенное учреждение", сведения о собственнике его имущества, исчерпывающий перечень видов деятельности, которые бюджетное или казенное учреждение вправе осуществлять в соответствии с целями, для достижения которых оно создано, указания о структуре, компетенции органов управления учреждения, порядке их формирования, сроках полномочий и порядке деятельности таких органов (п. 3 ст. 14 Федерального закона N 7-ФЗ).

Изменение типа государственного или муниципального учреждения. Согласно новой ст. 17.1 Федерального закона N 7-ФЗ <10> изменение типа таких учреждений не является их реорганизацией. В этом случае вносятся соответствующие изменения в учредительные документы учреждений.

--------------------------------

<10> Данная статья вступает в силу с 01.10.2010 согласно п. 3 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ.

Изменение типа бюджетного учреждения в целях создания казенного учреждения, а также изменение типа казенного учреждения в целях создания бюджетного учреждения будут осуществляться в порядке, устанавливаемом Правительством РФ, высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ, местной администрацией муниципального образования.

Для справки. В настоящее время Правительством РФ подготовлен проект постановления "О порядке создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации федеральных государственных учреждений" <11>, с принятием которого утратит силу Постановление Правительства РФ от 10.02.2004 N 71 "О создании, реорганизации и ликвидации федеральных государственных учреждений" (далее - Постановление N 71).

--------------------------------

<11> Данная информация размещена на официальном сайте Минфина minfin.ru.

Изменение типа существующего бюджетного или казенного учреждения в целях создания автономного учреждения, а также изменение типа существующего автономного учреждения в целях создания бюджетного или казенного учреждения осуществляется в порядке, установленном Федеральным законом от 03.11.2006 N 174-ФЗ "Об автономных учреждениях".

Особенности ликвидации казенного и бюджетного учреждений. В Федеральный закон N 7-ФЗ будет введена новая ст. 19.1 об особенностях ликвидации казенного учреждения, из которой следует, что при ликвидации казенного учреждения кредитор не вправе требовать досрочного исполнения соответствующего обязательства, а также прекращения обязательства и возмещения связанных с этим убытков.

Статья 20 Федерального закона N 7-ФЗ дополнена положением об имуществе ликвидируемого бюджетного учреждения. Так, п. 4 указанной статьи будет установлено, что имущество бюджетного учреждения, оставшееся после удовлетворения требований кредиторов, а также имущество, на которое в соответствии с федеральными законами не может быть обращено взыскание по обязательствам бюджетного учреждения, передаются ликвидационной комиссией собственнику соответствующего имущества.

Обеспечение прозрачности и открытости деятельности государственных (муниципальных) учреждений. Федеральным законом N 83-ФЗ вводятся новые нормы контроля за деятельностью государственных (муниципальных) учреждений, касающиеся, в частности, прозрачности использования бюджетных средств, использования закрепленного за ними имущества, финансово-хозяйственной деятельности в целом и открытости (доступности) правоустанавливающих и иных документов. Такие положения закреплены в ст. 32 Федерального закона N 7-ФЗ.

Государственные (муниципальные) учреждения обязаны ежегодно, начиная с 2012 г., размещать в сети Интернет в установленном порядке отчеты о своей деятельности с учетом требований законодательства РФ о защите государственной тайны (п. п. 3.3 - 3.5 ст. 32 Федерального закона N 7-ФЗ <12>). Так, согласно этим новым пунктам государственные (муниципальные) учреждения обеспечивают открытость и доступность таких документов, как:

1) учредительные документы;

2) свидетельство о государственной регистрации;

3) решение учредителя о создании государственного (муниципального) учреждения;

4) решение учредителя о назначении руководителя государственного (муниципального) учреждения;

5) положения о филиалах, представительствах государственного (муниципального) учреждения;

6) план финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения;

7) годовая бухгалтерская отчетность;

8) сведения о проведенных в отношении государственного (муниципального) учреждения контрольных мероприятиях и их результатах;

9) государственное (муниципальное) задание на оказание услуг (выполнение работ);

10) отчет о результатах своей деятельности и об использовании закрепленного за ними государственного (муниципального) имущества, составляемый и утверждаемый в порядке, определенном соответствующим органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя, и в соответствии с общими требованиями, установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере бюджетной, налоговой, страховой, валютной, банковской деятельности.

--------------------------------

<12> Данные пункты вступают в силу с 01.01.2012 согласно п. 5 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ.

Указанные сведения будут размещаться на официальном сайте федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим правоприменительные функции по кассовому обслуживанию исполнения бюджетов бюджетной системы РФ, на основании информации, предоставляемой подведомственными учреждениями.

Контроль за деятельностью бюджетных и казенных учреждений. Согласно п. 5.1 ст. 32 Федерального закона N 7-ФЗ контроль за деятельностью новых бюджетных и казенных учреждений осуществляется:

- в отношении федеральных учреждений - федеральными государственными органами, осуществляющими функции и полномочия учредителя;

- в отношении учреждений субъекта РФ - в порядке, установленном высшим исполнительным органом государственной власти субъекта РФ;

- в отношении муниципальных учреждений - в порядке, установленном местной администрацией муниципального образования.

Налоговое законодательство

Статья 16 Федерального закона N 83-ФЗ вносит в часть вторую НК РФ существенные изменения, касающиеся налогообложения государственных (муниципальных) учреждений, которые вступят в силу 1 января 2011 г. <13>.

--------------------------------

<13> Но не ранее 1-го числа очередного налогового периода по соответствующим налогам согласно п. 4 ст. 33 Федерального закона N 83-ФЗ.

Налог на добавленную стоимость. Изменения, вносимые в гл. 21 НК РФ, касаются порядка исчисления и уплаты НДС с арендной платы. Если арендодателем будет являться казенное учреждение (предоставляющее в аренду федеральное имущество, имущество субъектов РФ, муниципальное имущество), то налоговым агентом по НДС будет признаваться арендатор (п. 3 ст. 161 НК РФ). В этом случае арендатор должен будет исчислить и уплатить в бюджет соответствующую сумму налога, которую впоследствии он сможет принять к вычету (п. 3 ст. 171 НК РФ). Новые бюджетные учреждения будут исчислять и уплачивать НДС с арендной платы в установленном гл. 21 НК РФ порядке.

Налог на прибыль. В гл. 25 НК РФ вносятся изменения, согласно которым при исчислении налога на прибыль бюджетные и автономные учреждения не включают в доходы предоставленные им субсидии, а казенные учреждения - выделенные им бюджетные ассигнования (пп. 14 п. 1 ст. 251 НК РФ).

Кроме того, в соответствии с новым пп. 33.1 п. 1 ст. 251 НК РФ не признаются доходами средства казенных учреждений, полученные от оказания ими государственных (муниципальных) услуг (выполнения работ), а также от исполнения ими иных государственных (муниципальных) функций.

Также согласно нововведениям не включаются в налогооблагаемую базу расходы казенных учреждений, осуществленные в связи с исполнением государственных (муниципальных) функций (п. 48.11 ст. 270 НК РФ).

С 2011 г. утрачивает силу ст. 321.1 НК РФ, регулирующая особенности ведения бюджетными учреждениями налогового учета (п. 5 ст. 16 Федерального закона N 83-ФЗ). Это означает, что бюджетные учреждения со следующего года будут исчислять и уплачивать налог на прибыль в установленном гл. 25 НК РФ порядке.

Пунктом 3 ст. 286 НК РФ определено, что бюджетные и автономные учреждения вправе уплачивать только квартальные авансовые платежи по налогу на прибыль по итогам отчетного периода.

Прочие изменения. Согласно нововведениям в НК РФ, вступающим в силу с 01.01.2011, казенные, бюджетные и автономные учреждения не вправе переходить на уплату единого сельскохозяйственного налога (пп. 4 п. 6 ст. 346.2 НК РФ). Применять упрощенную систему налогообложения из трех типов государственных (муниципальных) учреждений могут только автономные учреждения (пп. 17 п. 3 ст. 346.12 НК РФ).

Закон о бухгалтерском учете

Статья 12 Федерального закона N 83-ФЗ вносит изменения в Федеральный закон от 21.11.1996 N 129-ФЗ "О бухгалтерском учете" (далее - Федеральный закон N 129-ФЗ), устанавливающий единые правовые и методологические основы организации и ведения бухгалтерского учета в Российской Федерации.

Статья 12 Федерального закона N 129-ФЗ содержит общие положения о проведении инвентаризации имущества и обязательств и оформлении ее результатов. Уточнения внесены в порядок отражения в бухгалтерском учете недостач и излишков. Из новой редакции названной статьи следует, что у бюджетных и казенных учреждений выявленные при инвентаризации расхождения (излишки, недостачи) между фактическим наличием имущества и данными бухгалтерского учета будут отражаться (приходоваться, списываться) в порядке, установленном Минфином. Например, для ныне действующих бюджетных учреждений такой порядок установлен Инструкцией N 148н <14>.

--------------------------------

<14> Инструкция по бюджетному учету, утв. Приказом Минфина России от 30.12.2008 N 148н.

К сведению. В настоящее время Минфином разрабатывается новый порядок ведения бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях и порядок составления бюджетными учреждениями бухгалтерской отчетности согласно п. 16 Плана мероприятий <15>. В частных беседах чиновники говорят о том, что новая инструкция для бюджетных учреждений будет очень похожа на Инструкцию N 148н. Автономные учреждения используют коммерческий План счетов, так как законодательством не предусмотрено иное. Таким образом, порядок ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности для трех типов государственных (муниципальных) учреждений будет существенно различаться.

--------------------------------

<15> План мероприятий по совершенствованию правового положения государственных (муниципальных) учреждений, утв. Распоряжением Правительства РФ от 05.03.2010 N 296-р.

Согласно новой редакции ст. 13 Федерального закона N 129-ФЗ состав бухгалтерской отчетности государственных (муниципальных) учреждений устанавливается Минфином. В действующей редакции данное положение распространяется только на бюджетные учреждения.

В ст. 15 Федерального закона N 129-ФЗ определено, что годовая бухгалтерская отчетность, представляемая бюджетными и казенными учреждениями, утверждается в порядке, установленном Минфином. Годовая бухгалтерская отчетность автономных учреждений по-прежнему утверждается в порядке, определенном учредительными документами, а представляется (по новым правилам) в порядке, установленном Минфином.

Закон об образовании

Статья 3 Федерального закона N 83-ФЗ вносит существенные изменения в Закон РФ от 10.07.1992 N 3266-1 "Об образовании" (далее - Закон N 3266-1). В основном они касаются государственных (муниципальных) образовательных учреждений. Рассмотрим их.

Учредители образовательного учреждения. В ст. 11 Закона N 3266-1 уточнен перечень учредителей образовательного учреждения. Ими могут быть, в частности, Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, функции и полномочия которых осуществляются соответственно уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, органом власти субъекта РФ, органом местного самоуправления (если иное не предусмотрено законодательством). Такие учреждения являются государственными или муниципальными.

Указанная статья дополнена также п. 2.1 о том, что образовательные учреждения всех типов и видов, реализующие военные профессиональные образовательные программы, могут быть созданы только Российской Федерацией.

Устав образовательного учреждения. Пункт 1 ст. 13 Закона N 3266-1 дополнен пп. "е" о том, что в уставе образовательного учреждения в части сведений о структуре финансовой и хозяйственной деятельности обязательно указывается также порядок распоряжения имуществом, приобретенным за счет доходов от приносящей доход деятельности.

Полномочия федеральных органов государственной власти в сфере образования. В ст. 28 Закона N 3266-1 расширены полномочия таких органов. К ним дополнительно относятся:

- установление федеральных нормативов и общих принципов финансового обеспечения образовательной деятельности;

- финансовое обеспечение деятельности федеральных государственных казенных образовательных учреждений и выполнения государственного задания федеральными государственными бюджетными и автономными учреждениями.

В ст. 29 Закона N 3266-1 внесены дополнения в части полномочий органов государственной власти субъекта РФ в сфере образования. Теперь к полномочиям указанных органов относится также установление региональных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности субъекта РФ.

Финансовое обеспечение. Изменения вносятся и в ст. 41 Закона N 3266-1. В новой редакции она носит название "Финансовое обеспечение образовательной деятельности". В связи с переходом к финансовому обеспечению деятельности учреждений бюджетной сферы в рамках государственных (муниципальных) заданий, которые будут разрабатываться с учетом норм и нормативов, в п. 2 указанной статьи внесены соответствующие коррективы. Теперь в нем указано, что финансовое обеспечение образовательной деятельности федеральных государственных казенных учреждений и выполнения государственного задания государственными бюджетными и автономными образовательными учреждениями осуществляется:

- на основе федеральных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности, образовательной деятельности государственных образовательных учреждений, находящихся в ведении субъектов РФ;

- на основе региональных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных образовательных учреждений.

Федеральные нормативы финансового обеспечения указанной деятельности устанавливаются в порядке, определенном Правительством РФ. Нормативы финансового обеспечения образовательной деятельности образовательных учреждений субъекта РФ и отдельных муниципальных образовательных учреждений в части п. 6.1 ст. 29 Закона N 3266-1 <16> устанавливаются органами государственной власти субъектов РФ.

--------------------------------

<16> В этом пункте говорится об обеспечении государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в общеобразовательных учреждениях посредством выделения субвенций местным бюджетам в размере, необходимом для реализации основных общеобразовательных программ в части финансирования расходов на оплату труда работников общеобразовательных учреждений, расходов на учебники и учебные пособия, технические средства обучения, расходные материалы и хозяйственные нужды (за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов) в соответствии с нормативами, установленными законами субъекта РФ.

Кроме того, за органами местного самоуправления сохранено право устанавливать нормативы финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных учреждений за счет средств местных бюджетов (за исключением субвенций, предоставляемых в соответствии с п. 6.1 ст. 29 Закона N 3266-1).

Использование денежных средств, полученных в виде субсидий и доходов от предпринимательской деятельности. В п. 5 ст. 42 "Особенности экономики среднего профессионального и высшего профессионального образования" Закона N 3266-1 введено положение о том, что государственные (муниципальные) учреждения, за исключением образовательных учреждений, созданных в форме казенных учреждений, самостоятельно определяют порядок использования своих средств, в том числе их долю, направляемую на оплату труда и материальное стимулирование работников образовательных учреждений, если порядком предоставления этих средств не предусмотрено иное.

Приносящая доход деятельность. В ст. 45 Закона N 3266-1 о платных дополнительных образовательных услугах государственных и муниципальных образовательных учреждений внесено уточнение, что доходы от указанной деятельности используются данными учреждениями в соответствии с законодательством РФ и уставными целями. Напомним, что гражданское законодательство разрешает бюджетным и автономным учреждениям самостоятельно использовать такие средства (ст. 298 ГК РФ).

Внесены изменения в ст. 47 Закона N 3266-1, в которой установлено, что образовательные учреждения вправе вести приносящую доход деятельность, предусмотренную их уставом, постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и соответствует указанным целям. Осуществление такой деятельности допускается, если это не противоречит федеральным законам. При этом из названной статьи исключено понятие "предпринимательская деятельность" и перечень видов данной деятельности.

В новой редакции п. 2 ст. 47 Закона N 3266-1 указано, что казенное учреждение не вправе осуществлять долевое участие в деятельности других учреждений (в том числе образовательных), организаций, приобретать акции, облигации, иные ценные бумаги и получать доходы (дивиденды, проценты) по ним.

Пунктом 5 ст. 47 Закона N 3266-1 установлено, что только учредитель вправе приостановить приносящую доход деятельность образовательного учреждения, если она идет в ущерб деятельности, предусмотренной уставом, до решения суда по этому вопросу. Напомним, что в настоящее время такое право предоставлено и органам местного самоуправления, хотя они редко пользуются им.

О высшем и послевузовском профессиональном образовании

Статья 10 Федерального закона N 83-ФЗ вносит изменения в нормы Федерального закона от 22.08.1996 N 125-ФЗ "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" (далее - Федеральный закон N 125-ФЗ) с целью приведения их в соответствие законодательству, регулирующему правовое положение государственных (муниципальных) учреждений (ГК РФ, Федеральный закон N 7-ФЗ, Закон N 3266-1 и др.).

Новая редакция ст. 11 Закона N 3266-1 повлекла внесение соответствующих изменений в ст. 10 Федерального закона N 125-ФЗ. Теперь ею установлено, что высшие учебные заведения, реализующие военные профессиональные образовательные программы, могут быть созданы только Российской Федерацией.

Полномочия федеральных органов государственной власти. Статья 24 Федерального закона N 125-ФЗ, определяющая полномочия федеральных органов государственной власти в сфере высшего и послевузовского профессионального образования, дополнена следующими положениями:

1) к полномочиям Правительства РФ в указанной сфере относится, в частности, установление порядка создания, реорганизации и ликвидации высших учебных заведений, являющихся федеральными государственными учреждениями, за исключением федеральных университетов (пп. 6 п. 2);

2) к полномочиям федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, относятся, в частности:

- участие в изучении потребности рынка труда в специалистах; разработка прогнозов подготовки специалистов; разработка предложений по объемам бюджетного финансового обеспечения деятельности высших учебных заведений, учреждений, действующих в системе высшего и послевузовского профессионального и соответствующего дополнительного образования, а также их научных учреждений (организаций) и структурных подразделений; разработка предложений по объемам капитального строительства указанных учреждений (пп. 9 п. 3);

- участие в работе федеральных органов исполнительной власти по определению объема бюджетных ассигнований, направляемых на подготовку специалистов, переподготовку и повышение квалификации работников, научно-педагогических работников, в том числе научных работников, развитие науки, а также участие в разработке федеральных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности соответствующих образовательных учреждений (пп. 10 п. 3);

- финансовое обеспечение выполнения государственного задания федеральными государственными высшими учебными заведениями (пп. 18 п. 3).

Также изменения вносятся в ст. 27 Федерального закона N 125-ФЗ в отношении имущества высшего учебного заведения, предоставляемого в аренду. Из новой редакции этой статьи следует, что такие учреждения с согласия учредителя (собственника) или самостоятельно, если в соответствии с законодательством РФ они вправе распоряжаться соответствующим имуществом самостоятельно, на основании договоров имеют право предоставлять научным организациям в пользование движимое и недвижимое имущество, а также использовать на основании договоров движимое и недвижимое имущество, принадлежащее научным организациям на праве собственности, оперативного управления или хозяйственного ведения.

Напомним, в соответствии с новой редакцией ст. 298 ГК РФ бюджетные и автономные учреждения не вправе без согласия собственника распоряжаться особо ценным движимым имуществом, закрепленным за ними собственником или приобретенным такими учреждениями за счет средств, выделенных им собственником на приобретение данного имущества, а также недвижимым имуществом. Остальным имуществом, находящимся у бюджетных и автономных учреждений на праве оперативного управления, они вправе будут распоряжаться самостоятельно, если иное не установлено законом.

Финансовое обеспечение. В ст. 28 Федерального закона N 125-ФЗ внесены изменения, касающиеся финансового обеспечения деятельности высших учебных заведений. Согласно новой редакции п. 1 данной статьи финансовое обеспечение названных учреждений осуществляется в соответствии с законодательством РФ. Напомним, что финансовое обеспечение казенных учреждений осуществляется из соответствующего бюджета бюджетной системы РФ на основании бюджетной сметы. Финансовое обеспечение бюджетных и автономных учреждений осуществляется в виде субсидий, выделенных на выполнение государственного (муниципального) задания.

Для высших учебных заведений, расположенных в регионах, в которых действуют районные коэффициенты и надбавки, установленные Правительством РФ, финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания осуществляется с учетом этих коэффициентов и надбавок (п. 1 ст. 28 Федерального закона N 125-ФЗ).

Финансовое обеспечение проведения научных исследований высшими учебными заведениями осуществляется федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления городских округов, муниципальных районов, в ведении которых находятся эти высшие учебные заведения, отдельно от финансового обеспечения образовательной деятельности (п. 3 ст. 28 Федерального закона N 125-ФЗ).

При этом в п. 4 ст. 28 Федерального закона N 125-ФЗ уточняется: если порядком предоставления средств не установлено иное, высшие учебные заведения самостоятельно определяют направления использования средств, полученных ими из соответствующего бюджета и иных источников, не запрещенных законодательством РФ.

Приносящая доход деятельность. Изменения вносятся в ст. 29 Федерального закона N 125-ФЗ об осуществлении высшими учебными заведениями платной деятельности с целью приведения ее в соответствие новой ст. 9.2 Федерального закона N 7-ФЗ. Согласно п. 1 ст. 29 Федерального закона N 125-ФЗ названные учреждения могут осуществлять платную деятельность в области образования и в других областях, если это не противоречит федеральным законам и лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых они созданы, и соответствует данным целям, при условии, что такая деятельность указана в их учредительных документах.

Платная образовательная деятельность высшего учебного заведения не может быть осуществлена взамен и в рамках образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет средств соответствующего бюджета. В противном случае средства, заработанные в результате такой деятельности, изымаются учредителем высшего учебного заведения.

Уточняющие поправки внесены в п. 2 ст. 29 Федерального закона N 125-ФЗ: если иное не предусмотрено законом, высшее учебное заведение вправе в пределах, установленных лицензией, осуществлять сверх финансируемых за счет средств соответствующего бюджета контрольных цифр приема студентов подготовку специалистов по соответствующим договорам с оплатой стоимости обучения физическими и (или) юридическими лицами в объеме, согласованном с органом исполнительной власти или исполнительно-распорядительным органом городского округа, муниципального района, осуществляющим функции и полномочия учредителя этого высшего учебного заведения.

Закон о науке и государственной научно-технической политике

Статья 11 Федерального закона N 83-ФЗ уточняет п. 3 ст. 5 Федерального закона от 23.08.1996 N 127-ФЗ "О науке и государственной научно-технической политике". Этим пунктом установлено, что государственные научные организации, учрежденные Российской Федерацией, будут иметь право сдавать в аренду с согласия собственника имущество, находящееся в федеральной собственности, временно не используемое ими. Отличие новой редакции от действующей в том, что уточнено понятие учредителей государственных научных организаций: в новой редакции это организации, учрежденные Российской Федерацией, а в действующей - организации, учрежденные Правительством РФ или федеральными органами исполнительной власти. По сути и сейчас Российская Федерация является учредителем таких организаций, а Правительство РФ и федеральные органы исполнительной власти - органами, осуществляющими функции и полномочия учредителя.

Основы законодательства РФ о культуре

Статья 4 Федерального закона N 83-ФЗ вносит изменения в Закон РФ от 09.10.1992 N 3612-1 "Основы законодательства Российской Федерации о культуре" (далее - Закон N 3612-1).

В связи с тем что Федеральным законом N 83-ФЗ предусмотрен особый порядок использования ценного движимого имущества, в ст. 26 Закона N 3612-1 внесены соответствующие изменения. В ней сказано, что предметы Музейного фонда РФ, документы Архивного фонда РФ и национального библиотечного фонда, находящиеся в оперативном управлении государственных (муниципальных) учреждений культуры, подлежат отнесению к особо ценному движимому имуществу этих учреждений.

Принятие решения о сохранении и использовании предметов Музейного фонда РФ, документов Архивного фонда РФ и национального библиотечного фонда в случае реорганизации либо ликвидации государственных (муниципальных) учреждений осуществляется в порядке, установленном Законом N 3612-1.

Согласно новой редакции ст. 46 Закона N 3612-1 обязанность учредителя по обеспечению деятельности подведомственного ему учреждения распространяется и на бюджетные учреждения. Таким образом, из новой редакции этой статьи следует, что учредитель организации культуры, созданной в форме бюджетного или автономного учреждения, осуществляет финансовое обеспечение деятельности данного учреждения, связанной с выполнением работ (оказанием услуг) для потребителя в соответствии с заданиями учредителя бесплатно или частично за плату, а также обеспечивает в полном объеме финансирование расходов на содержание, сохранение и пополнение государственной части Музейного фонда РФ, библиотечных, архивных фондов, а также сохранение и использование объектов культурного наследия, переданных указанному учреждению в соответствии с законодательством РФ.

Закон о Музейном фонде и музеях

Статья 8 Федерального закона N 83-ФЗ вносит поправки в отдельные статьи Федерального закона от 26.05.1996 N 54-ФЗ "О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 54-ФЗ).

В ст. 29 названного Закона, устанавливающей порядок учреждения государственных музеев, указано, что государственные музеи, находящиеся в ведении Российской Федерации, будут создаваться, реорганизовываться и ликвидироваться в порядке, определенном Правительством РФ, если иное не установлено законодательством.

Здесь напомним о подготовке Правительством РФ проекта постановления "О порядке создания, реорганизации, изменения типа и ликвидации федеральных государственных учреждений, а также утверждения уставов федеральных государственных учреждений и внесения в них изменений". Этот проект разрабатывается взамен действующего Постановления N 71 <17>.

--------------------------------

<17> Данная информация размещена на официальном сайте Минфина minfin.ru.

Создание, реорганизация и ликвидация государственных музеев, находящихся в ведении субъектов РФ, будут осуществляться в порядке, определяемом высшим исполнительным органом государственной власти РФ.

В соответствии с гражданским законодательством и Федеральным законом N 54-ФЗ недвижимое имущество закрепляется за государственными музеями на праве оперативного управления. В случае сдачи такого имущества в аренду арендные платежи будут оставаться в распоряжении музея (за исключением музея, являющегося казенным учреждением) и направляться исключительно на поддержание технического состояния данного имущества. Таким образом, если бюджетное или автономное учреждение является государственным музеем, то доходы от сдачи имущества в аренду поступают в его распоряжение на указанные цели.

Согласно ст. 33 Федерального закона N 54-ФЗ музеи в Российской Федерации могут осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку это служит достижению целей, предусмотренных данным Законом (как и в настоящее время). Осуществление такой деятельности должно быть отражено в учредительных документах (уставе).

Закон об обороне

Статья 9 Федерального закона N 83-ФЗ вносит изменения в Федеральный закон от 31.05.1996 N 61-ФЗ "Об обороне". Статьей 11.1 указанного Закона определено, что управление объединения, управление соединения и воинская часть Вооруженных Сил РФ могут являться юридическим лицом в форме федерального казенного учреждения.

Федеральные казенные учреждения, создаваемые путем изменения типа ныне действующих федеральных государственных учреждений, приведены в ст. 31 Федерального закона N 83-ФЗ. Она будет опубликована в следующем номере журнала. Среди них указаны поименованные выше учреждения.

Закон о банках и банковской деятельности

Статья 1 Федерального закона N 83-ФЗ вносит в ст. 13.1 Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1 "О банках и банковской деятельности" поправку, касающуюся осуществления отдельных банковских операций по принятию от физических лиц денежных средств, направленных органам государственной власти, органам местного самоуправления и бюджетным учреждениям, находящимся в их ведении, в рамках выполнения ими функций, установленных законодательством РФ. В новой редакции указанной статьи отсутствует слово "бюджетным", при этом суть данной статьи не меняется и ее действие распространяется на бюджетные, казенные и автономные учреждения.

Закон о милиции

Статья 2 Федерального закона N 83-ФЗ вносит изменения в ч. II ст. 21 Закона РФ от 18.04.1991 N 1026-1 "О милиции". В действующей редакции данной статьи указывается, в частности, на то, что образовательные учреждения профессионального образования системы МВД России, в которых готовят профессиональные кадры сотрудников милиции, создаются, реорганизуются и упраздняются в соответствии с решением Правительства РФ. С 2011 г. из названной статьи будут исключены слова "реорганизуются и упраздняются". И это правильно, так как в данной статье важно то, что подготовка сотрудников милиции осуществляется в учреждениях, которые создаются Правительством РФ.

(Окончание см. "Бюджетные организации: акты и комментарии для бухгалтера", 2010, N 9)
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